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ATA DA 272ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONDEMA DE BERTIOGA – 2024 (VIRTUAL) 

Data: 26/02/2024 Início: 10h00 Término: 11h15 

Link: https://us02web.zoom.us/j/85758647308?pwd=YzRqcGJCYVMyWHBwN3QrWjRyWXdKZz09 

 

O Sr. Presidente deu início à reunião. Ausentes representantes da SMA, Costa 

Norte e AEAAB. Representantes da ST e AMAB justificaram a ausência. 

Foi dispensada a leitura da ata anterior (271ª) pelo fato de a mesma ter sido 

encaminhada por e-mail aos conselheiros. Em razão da necessidade de aprovação da 

ata para dar-se prosseguimento ao Processo que trata da Operação Delegada, ficou 

estipulado prazo até 08/03/2024 para solicitação de alterações. Foram feitas as 

alterações solicitadas e a Ata da 271ª Reunião Ordinária do CONDEMA foi considerada 

APROVADA por unanimidade em 08/03/2024. 

 

PAUTA: 

1. Apresentação Programa Mar Sem Lixo: o Sr. Presidente passou a palavra à 

conselheira Maria de Carvalho, aqui representando a Fundação Florestal, APAs 

Marinhas, que apresentará os resultados do programa até a presente data. A Sra. 

Maria de Carvalho apresentou a Sra. Bianca, da sede da FF em São Paulo, que 

compartilhou tela com os demais.  

 

A Sra. Maria apresentou-se e falou que atualmente está na gestão da APA Marinha 

Litoral Centro. Explicou que o Programa Mar Sem Lixo veio para Bertioga em 

novembro do ano passado e é articulado pela Fundação Florestal, órgão da 

Secretaria de Meio Ambiente e Infraestrutura e Logística do governo do Estado de 

São Paulo e que hoje é responsável por administrar 150 áreas protegidas dentro de 

diversas categorias. Falou da gestão compartilhada das 3 unidades das APAs 

Marinhas, que administram área de mais de um milhão de hectares, protegendo toda 

a costa do estado de São Paulo, exceto na área de acesso ao porto de Santos. A 

APA Marinha Litoral Centro é a maior unidade administrada pela FF e a maior 

unidade da Região Sudeste, abrangendo 8 municípios, de Bertioga até Peruíbe. 

https://us02web.zoom.us/j/85758647308?pwd=YzRqcGJCYVMyWHBwN3QrWjRyWXdKZz09
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Prosseguiu explanando sobre a legislação; pagamento por serviços ambientais – 

PSA; sobre a quantidade de lixo no fundo do mar e quais materiais são os mais 

combatidos e que trazem mais problemas. 

  

  

 

Explicou que as políticas de combate são pautadas no peso e que trazer a questão 

do volume, que no caso do plástico é muito maior, para essa discussão tem sido um 

enorme desafio. Discorreu sobre os prejuízos que essa poluição traz. Falou que até 

novembro era um projeto e que, a partir de então, evoluiu para programa. Explicou 

os objetivos do programa. 
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Em seguida explicou sobre o início do programa e que nesta segunda etapa duplicou 

sua abrangência. Falou sobre os componentes do programa, mostrando fotos 

ilustrativas do dia-a-dia do programa.  

  

 

Esta ação é de combate, de retirada do lixo 
do mar. Quem paga (o PSA), através de 
cartão alimentação, é a FF, com recurso do 
fundo de compensação ambiental, que é para 
onde vai o dinheiro das multas. Esse fundo é 
destinado para apoiar a gestão das áreas 
protegidas. O provedor é o pescador da 
pesca artesanal de arrasto do camarão, que 
é a modalidade de pesca que trabalha o 
fundo marinho, onde está 99% do lixo. Estão 
trabalhando para ampliar e abranger o 
arrasto de praia também. 
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Toda operacionalização é feita no espaço dos pontos de entrega. Não se trata de 

caridade. Pagamos pelo serviço ambiental de recuperação do ambiente. Mostrou a 

tabela de valores, que são pagos de forma escalonada. 

 

 

Aqui temos ações de prevenção, 
trabalhando a educação ambiental, para 
que o lixo do continente seja tratado no 
continente e deixe de vir para o oceano. 

Este componente trata da geração de 
resíduos. Realizado em parceria com o 
Instituto Oceanográfico, contratado no 
programa. Além de auditar o ponto de 
entrega e a operação, trazem relatórios 
para que possamos ajustar e melhorar no 
dia-a-dia. Também faz a modelagem e 
mapeamento da trajetória do lixo. 

 

 

Fazemos contatos com as marcas para 
parcerias, para dar sustentabilidade a estas 
políticas públicas e tentar tanto aprimorar 
as ações quanto ampliar o território de 
abrangência. 

 

Mostrou os principais resultados do programa até o momento.  



 

CA3b_bertioga (ata272 mar2024) - Ata da Reunião Ordinária do CONDEMA – Bertioga/SP - Página 5 de 10 

  

  

  

 

 

Convidou a Sra. Verena a dar seu depoimento sobre o projeto “Eco Barreiras”, que 

será realizado em Bertioga e replicado para Itanhaém e Guarujá. A Sra. Verena 

explicou que esse projeto é ligado a pigmentos vegetais e é um trabalho vinculado 

à UNESP, que faz parte de seu projeto de Doutorado, no laboratório de biologia 

molecular. Temos a parceria com a Fundação Florestal e estamos firmando parceria 

com a Secretaria de Meio Ambiente, onde faremos capacitação de alunos. São 

aproximadamente 26 alunos, que cursam o ensino médio na Escola Jd. Vicente de 

Carvalho, que também fez parte do projeto “Mangue, meu quintal”. Colhemos todas 
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as autorizações e daremos início a fase de pesquisas. Falou que montarão uma eco 

barreira no Rio Itapanhaú e explicou as ações que serão desenvolvidas e como será 

trabalhado o projeto. Provavelmente em setembro ou outubro já haverá dados a 

serem apresentados. A Sra. Maria complementou sobre as possibilidades de apoio 

tanto do CONDEMA quanto de investidores particulares ao projeto. Para finalizar, 

apresentou um vídeo e informou que no site, cujo link será encaminhado aos 

conselheiros, há informações mais aprofundadas sobre o Programa Mar Sem Lixo. 

O Sr. Presidente agradeceu e parabenizou os envolvidos no programa. Elogiou o 

vídeo. Falou que o CONDEMA está à disposição para analisar propostas de apoio 

que, por ventura, venham ser apresentadas e ajudar no que for possível. Essa é uma 

das missões do conselho. Abriu a palavras aos conselheiros e demais presentes, 

que conversaram, dirimiram dúvidas e fizeram sugestões. A Diretora de Educação 

Ambiental, Sra. Mylene Lyra, informou que no mês de abril retomarão as ações com 

o Barco Escola Arca do Saber nos quintos anos e eles farão parte do roteiro do 

Programa Mar Sem Lixo. 

2. Apresentação Defesa Civil: o Sr. Presidente tentou contato com o Sr. Cambito e 

com o Sr. Castro, presentes na reunião, mas não obteve sucesso. Em razão de 

problemas técnicos com o áudio não foi possível realizar a apresentação, ficando 

para outra oportunidade.  

3. FUNESPA: o Sr. Presidente informou que, além dos membros do Conselho Diretor 

do FUNESPA, estava presente na reunião desta manhã a Sra. Cátia, Chefe da 

Divisão de Gestão, Avaliação de Contratos, Contábil e Orçamento. Justificou a 

ausência Diretor do Departamento de Operações Ambientais em razão de estar 

participando de operação conjunta com a Polícia Ambiental. 

Informou que o Conselho Diretivo do FUNESPA está com reunião agendada com a 

equipe do Departamento de Contabilidade para a próxima quinta-feira, às 09h00. 

Apresentará a conciliação bancária (despesas e receitas) dos meses de novembro 

e dezembro/2023 e janeiro/2024.  

O Sr. Presidente compartilhou tela.  

Iniciou pela ata da 88ª Reunião do Conselho Diretor do FUNESPA referente à 

prestação de contas mostrando extrato do mês de NOVEMBRO/2023, totalizando 

saldo de R$ 3.759.729,33 (três milhões setecentos e cinquenta e nove mil 

setecentos e vinte e nove reais e trinta e três centavos). Sendo na conta Nº 65-8 R$ 

3.501.818,26 (três milhões quinhentos e um mil oitocentos e dezoito reais e vinte 

seis centavos) e na conta Nº 14192-0 R$ 257.911,07 (duzentos e cinquenta e sete 

mil novecentos e onze reais e sete centavos). Destacou que houve débito no valor 

de R$ 131.626,37 (cento e trinta e um mil, seiscentos e vinte e seis reais e tinta e 

sete centavos) referente a DREM.  

Prosseguindo, demonstrou a ata da 89ª Reunião do Conselho Diretor do FUNESPA 

referente à prestação de contas mostrando extrato do mês de DEZEMBRO/2023, 

com saldo de R$ 4.202.760,47 (quatro milhões duzentos e dois mil setecentos e 

sessenta reais e quarenta e sete centavos). Sendo na conta Nº 65-8 R$ 

3.943.366,74 (três milhões novecentos e quarenta e três mil trezentos e sessenta e 
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seis reais e setenta e quatro centavos) e na conta Nº 14192-0 R$ 259.393,73 

(duzentos e cinquenta e nove mil trezentos e noventa e três reais e setenta e três 

centavos). Neste mês também houve débito no valor de R$ 71.607,90 (setenta e um 

mil, seiscentos e sete reais e noventa centavos) referente a DREM. 

Por fim, a ata da 90ª Reunião do Conselho Diretor do FUNESPA referente à 

prestação de contas mostrando extrato do mês de JANEIRO/2024, com saldo de R$ 

3.792.512,38 (três milhões setecentos e noventa e dois mil quinhentos e doze reais 

e trinta e oito centavos). Sendo na conta Nº 65-8 R$ 3.531.584,45 (três milhões 

quinhentos e trinta e um mil quinhentos e oitenta e quatro reais e quarenta e cinco 

centavos) e na conta Nº 14192-0 R$ 260.927,93 (duzentos e sessenta mil 

novecentos e vinte sete reais e noventa e três centavos). 

Informou ter pesquisado a Lei n.º 242/97 (criação do FUNESPA), e trazido para esta 

reunião, onde identificaram a necessidade de atualização da Lei. Encaminhará aos 

membros do Conselho Diretor para que analisem e preparem proposta de 

atualização para que seja submetida ao CONDEMA e, posteriormente, aos trâmites 

legais da administração. Talvez seja importante já consignar àquelas alterações que 

temos pleiteado, trabalharmos de forma que nos permita trazer diretivas para 

recepcionar e liberar recursos para entidades que queiram desenvolver projetos no 

município.  

Não houve deliberação. 

4. Assuntos Gerais:  

a. Conselheiro Moacyr: pediu atualização sobre a Operação Delegada e sobre a 

situação da Cooperativa. 

Sobre a Operação Delegada, o Sr. Presidente respondeu que o assunto está 

sendo tratado no processo administrativo n.º 1389/24. Com a aprovação do 

Conselho, juntou toda a documentação pertinente e encaminhou o processo para 

manifestação da Procuradoria. Assim que houver uma devolutiva e, feitas as 

devidas reservas para o desenvolvimento do trabalho, passaremos para a 

assinatura do convênio. 

Quanto à Cooperativa, o Sr. Presidente pediu ao Chefe da Divisão da Coleta 

Seletiva, Sr. Itamar, para responder ao conselheiro. O Sr. Itamar falou que está 

recebendo neste momento a documentação da Cooperativa Transformar. 

Promoverá a instrução necessária no processo administrativo que tratará da 

contratação de cooperativa para operar a coleta seletiva no município. Informou 

que na última sexta-feira foi realizada reunião. O pessoal remanescente precisava 

se desconectar da antiga COORB e se filiar na nova cooperativa. São 36 

cooperados inscritos. Os últimos seis meses foram bastante tumultuados. Isto nos 

mostra a importância de o município manter a coleta seletiva e manter os 

cooperados aqui na usina de reciclagem, e liberar o espaço que esse resíduo 

ocupa no caminhão compactador do lixo comum. O conselheiro Juarez perguntou 

qual o prazo estimado para o SESC retomar sua parceria com a cooperativa. O 

Sr. Itamar respondeu que, após análise da documentação e manifestação do SM, 

a próxima etapa é da Diretoria de Licitação e Compras, que realizará os trâmites 
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necessários e fará a minuta do contrato e encaminhará para análise do 

Procurador Geral. Acredita que num prazo de 15 dias o caminhão já esteja na rua. 

O conselheiro Moacyr perguntou sobre os equipamentos que dão suporte à 

coleta, se existe alguma necessidade ou ampliação. O Sr. Itamar informou ter 

finalizado a manutenção corretiva no caminhão FORD, porém trata-se de 

procedimento paliativo. Mais adiante será necessário fazer ajustes na gaiola. O 

caminhão menor está em perfeitas condições. Os dois caminhões têm condições 

de circular. Em relação à gaiola (estruturas dos LEVs), sofremos baixa enorme. 

Tínhamos 104 estruturas instaladas na cidade e várias foram extraviadas. Hoje 

contamos com apenas 46 estruturas dessas. Já abrimos procedimento 

administrativo para recompor essa perda e voltar a atender a demanda.  

b. Conselheira Maria: informou que amanhã haverá reunião do CONSEMA onde 

será assinado o decreto retificando limites do PERB, desafetando as 

comunidades e quem quiser participar está convidado. 

A próxima reunião foi agendada para o dia 30 de abril de 2024. Nada mais havendo para 

tratar, o Sr. Presidente deu por encerrada a reunião, da qual eu, Cinthia Pestana Gomes 

(...................), lavrei a presente ata que depois de lida, discutida e achada conforme, foi 

aprovada pelo Presidente e demais membros presentes. É parte integrante desta ata a 

Lista de Presença.  

Bertioga, 26 de março de 2024. 

 

 Eng.º FERNANDO ALMEIDA POYATOS 
Secretário de Meio Ambiente 

Presidente do CONDEMA 

 

   
Maria de Carvalho Tereza Lanza  

FF – titular 

 José Carlos Cavalcanti de Melo 

SU – titular 

   
João Carlos dos Santos Lopes 

SM – titular 

 André Rogério de Santana 
DHA – titular 

   
Juarez Michelotti 

SESC – titular  
 Luiz Augusto Pereira de Almeida  

Fundação 10 de Agosto – titular 

   
Moacyr Pereira Lima 

A. A. Guaratuba – titular 
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LISTA DE PRESENÇA 

 DA 272ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONDEMA DE BERTIOGA – 2024 (VIRTUAL) 
 

 
 

INSTITUIÇÃO CONSELHEIRO ASSINATURA 

SM Presidente Fernando Almeida Poyatos Presente 

REPRESENTANTES DO PODER PÚBLICO 

1. FF 
Maria de Carvalho Tereza Lanza Presente 

Juliana Ferreira de Castro ------------------- 

2. SMA 
João Thiago Wohnrath Mele ------------------- 

Marisa Roitman ------------------- 

3. SM 
João Carlos dos Santos Lopes Presente 

Ezequiel Celestino de Moura ------------------- 

4. SU 
José Carlos Cavalcanti de Melo Presente 

Maurício dos Santos Souza ------------------- 

5. ST 
Ney Carlos da Rocha Justificou (CONDESB) 

Filipe Toni Sofiati Justificou (CONDESB) 

6. DHA 
André Rogerio de Santana Presente 

Pollyana Estefany Boletti ------------------- 

REPRESENTANTES DA SOCIEDADE CIVIL 

a) Entidades civis de Assoc. de Moradores, Associações Beneficentes ou Clubes de Serviço 

7. SESC 
Juarez Michelotti Presente 

Marcelo Bockermann ------------------- 

8. F. 10 de Agosto 
Luiz Augusto Pereira de Almeida Presente 

Keila Seidel de Almeida H. Vallongo ------------------- 

9. AMAB 
Maria Inês Verdiani de Carvalho Justificou 

Maria José Ribeiro de Matos ------------------- 

b) Entidades civis voltadas à preservação do meio ambiente 

10. A. A. Guaratuba 
Moacyr Pimenta Lima Presente 

Carlos Eduardo Montini ------------------- 

11. F. Costa Norte 
Ronaldo Berlofi Zeidan ------------------- 

Felipe Pacheco Fernandes ------------------- 

c) Entidade civil de Associação de Profissionais Liberais 

12. AEAAB 
Paulo Roberto Maria Velzi ------------------- 

Nelson Antonio Portéro Júnior ------------------- 
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LISTA DE PRESENÇA 

 DA 272ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONDEMA DE BERTIOGA – 2024 

 

 

 Nome por extenso  Instituição (se for o caso) 

1.  Bianca Meneguetti FF 

2.  Ivan Contabilidade 

3.  Cambito Defesa Civil 

4.  Castro Defesa Civil 

5.  Mylene Lyra Diretora do DAM 

6.  Itamar Chefe da DICSL 

7.  Verena Mota FF 

8.  -----------------------------------  

9.  -----------------------------------  

10.  -----------------------------------  

11.  -----------------------------------  

12.  -----------------------------------  

13.  -----------------------------------  

14.  -----------------------------------  

15.  -----------------------------------  

16.  -----------------------------------  

17.  -----------------------------------  

18.  -----------------------------------  

19.  -----------------------------------  

20.  -----------------------------------  

 

 


